

101076/215

239.

86,471
XII. /1916. B. M. számú körrendelet.

Kóbor cigányok gyermekeinek állami gyermekmenhelyekbe elhelyezése.

(Valamennyi árvaszéknek.)

A kóbor (sátoros) cigányokról szóló 15,000/1916. B. M. eln. számú rendeletem¹⁾ 4. §-a szerint: »A rendőrhatalóság (városi hatóság) a kellő gondozás alatt nem álló 7 éven aluli kóbor cigánygyermekeknek a legközelebb fekvő állami gyermekmenhely kötelekében leendő elhelyezése iránt gondoskodik.«

Ezt a rendelkezést némely hatóság úgy értelmezi, mintha a kóbor cigányoknak valamennyi vagy legalább is legtöbb gyermekét állami gyermekmenhelybe kellene küldeni még akkor is, amikor azoknak a kóbor cigányok életmódjához viszonyított kellő gondozása kétségtelen.

Azonban a fentidézett rendeletnek nincs ilyen célzata és rendelkezései sem tartalmaznak olyan felhatalmazást, hogy a kóbor cigányok vagy gyermekeik indokolatlanul erőszakos vagy a szülei érzést ok nélkül sértő elbánásban részesítenek, minthogy semmi olyanra nem irányul a rendelet, ami a kóbor cigányok megtelepülését hátrányosan befolyásolhatná.

Már pedig a cigánycsaládoknak gyermekeiktől való indokolatlan és erőszakos megfosztása bennük az elkeseredés és a dac érzését váltaná ki és őket a társadalmi rend ellen való harcra, nem pedig az ahhoz való alkalmazkodásra ösztönözné.

Azonkívül ez az eljárás az állami gyermekmenhelyeket kóbor cigánygyermekekkel aránylag túlságosan megnépesítené, ami a valóban reáutalt egyéb gyermekek rovására és hátrányára is esnék.

Felhívom ennél fogva az árvaszékeket, hogy a kóbor cigánygyermekek elhagyottakká nyilvánítása alkalmával a fentebbi szempontokat tartsák szem előtt és csak olyan kóbor cigánygyermekeket nyilvánítsanak elhagyottakká, akiket a kóbor cigányok viszonya szerint is ilyeneknek kell tekinteni, vagyis akiknek nincs oly hozzátartozójuk, aki reájuk felügyelne, őket gondozná, más szóval: akiknek a menhelyekbe való felvétel nélkül életük forogna közvetlen veszedelemben.

Budapesten, 1916. évi június hó 28-án.

Sándor János s. k.

¹⁾ B. K. 1916. évf. 567. lapon.